
1.一项工程，甲、乙合作 16 天完成，乙、丙合作 12 天完成，丙、丁合作 16 天完成，

如果甲、丁合作完成需要这项工程需要多少天？（    ） 

A. 21 

B. 24 

C. 26 

D. 27 

 

2.一条隧道，甲单独挖要 20天完成，乙单独挖要 10天完成。如果甲先挖 1天，然后乙

接替甲挖 1 天，再有甲接替乙挖 1 天……两人如此交替工作，挖完这条隧道共用多少天？

（    ） 

A. 14 

B. 16 

C. 15 

D. 13 

 

3.有 A 和 B 两个公司想承包某项工程。A 公司需要 300 天才能完工，费用为 1.5 万元/

天。B 公司需要 200 天就能完工，费用为 3 万元/天。综合考虑时间和费用等问题，在 A 公

司开工 50天后，B公司才加入工程。按以上方案，该项工程的费用为多少？（    ） 

A. 475万元 

B. 500万元 

C. 615万元 

D. 525万元 

 

4.有一项工程，甲、乙、丙分别用 10天，15天，12天可独自完成。现三人合作，在工

作过程中，乙休息了 5 天，丙休息了 2 天，甲一直坚持到工程结束，则最后完成的天数是



（    ）。 

A. 6 

B. 9 

C. 7 

D. 8 

 

5.某项工程，甲工程队单独施工需要 30天完成，乙施工队单独施工需要 25天完成，甲

队单独施工了 4 天后改由两队一起施工，期间甲队休息了若干天，最后整个工程共耗时 19

天完成，问甲队中途休息了几天？（    ） 

A. 1 

B. 3 

C. 5 

D. 7 

6. 上午8点，甲、乙两车同时从A站出发开往1000公里外的B站。甲车初始速度为40公里

/小时，且在行驶过程中均匀加速，1小时后速度为42公里/小时；乙车初始速度为50公里/小

时，且在行驶过程中均匀减速，1小时后速度为48公里/小时。问中午12点前，两车最大距离

为多少公里？（    ） 

A.8 

B.12.5 

C.16 

D.25 

 

7. 下图中间阴影部分为长方形。它的四周是四个正方形，这四个正方形的周长和是 320

厘米，面积和是 1700 平方厘米，则阴影部分的面积是（）平方厘米。 



 

A.375 

B.400 

C.425 

D.430 

 

8. 相邻的 4 个车位中停放了 4 辆不同的车，现将所有车开出后再重新停入这 4 个车位，

要求所有车都不得停在原来的车位中，则一共有多少种不同的停放方式？（    ） 

A.9 

B.12 

C.14 

D.16 

 

 

9. 32 名学生需要到河对岸去野营，只有一条船，每次最多载 4 人(其中需 1 人划船)，

往返一次需 5 分钟，如果 9 时整开始渡河，9 时 17 分时，至少有（）人还在等待渡河。 

A.15 

B.17 

C.19 

D.22 



 

10. 某中学在高考前夕进行了四次语文模拟考试，第一次得 90 分以上的学生为 70%，

第二次是 75%，第三次是 85%，第四次是 90%，请问在四次考试中都是 90 分以上的学生至

少是多少？（    ） 

A.40% 

B.30% 

C.20% 

D.10% 

 

11.一对父子在操场上跑步晨练，儿子跑三步的时间父亲跑两步，父亲跑一步的距离是

儿子一步的两倍，儿子跑出 100 步后父亲开始追，当父亲追上儿子时，儿子共跑出了多少步？

（    ） 

A. 200 

B. 300 

C. 400 

D. 500 

 

 

12.小明、小红、小桃三人定期到某棋馆学围棋，小明每隔 3 天去一次，小红每隔 4 天

去一次，小桃每隔 5 天去一次。若 2016 年 2 月 10 日三人恰好在棋馆相遇，则下次三人在棋

馆相遇的日期是（    ）。 

A．2016 年 4 月 8 日 

B．2016 年 4 月 11 日 



C．2016 年 4 月 9 日 

D．2016 年 4 月 10 日 

 

13.某钢铁厂生产一种特种钢材，由于原材料价格上涨，今年这种特种钢材的成本比去

年上升了 20%。为了推销这种钢材，钢铁厂仍然以去年的价格出售，这种钢材每吨的盈利

下降了 40%，不过销售量比去年增加了 80%，那么今年生产该种钢材的总盈利比去年增加

了多少？（    ） 

A. 4% 

B. 8% 

C. 20% 

D. 54% 

 

14.某次测验有 50 道判断题，每做对一题得 3 分，不做或做错一题倒扣 1 分，某学生共

得 82 分，问答对题数和答错题数（包括不做）相差多少？（   ） 

A.33 

B.39 

C.17 

D.16 

 

15.把 144 张卡片平均分成若干盒，每盒在 10 张到 40 张之间，则共有（    ）种不同

的分法。 

A. 4 



B. 5 

C. 6 

D. 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.【答案】B 

【解析】令工作总量为 48，则甲乙丙丁的工作效率满足：甲+乙=3，乙+丙=4，丙+丁

=3，进而可求得：甲+丁=2，所以需要 48÷2=24天，答案选择 B。 

 

2.【答案】A 

【解析】设总工程量为 20，甲乙合作的效率为 1+2=3，则 6个周期后工作 3×6=18，剩

2，由于第 13天是甲挖，其工作效率为 1，故第 13天不能挖完，需再挖一天，即 14天。选

择 A。 



 

3.【答案】D 

【解析】赋值工作总量为 200 与 300 的公倍数 600，则 A 公司的效率为 2，B 公司的效

率为 

3，A 公司开工 50 天后，完成的工作量为 50×2=100，剩余工作量为 500，两公司合作

需要 500÷（2+3）=100天，故总费用=150×1.5+100×3=525万元。因此，本题答案为 D选

项。 

 

4.【答案】A 

【解析】设工程总量为 60，则甲、乙、丙的效率分别为 6、4、5。设最后完成的天数是

x，则甲、乙、丙工作的天数分别为 x，x－5，x－2。进而得到 6x＋4（x－5）＋5（x－2）＝

60，解得 x=6。选择 A。 

 

5.【答案】C 

【解析】由题意可知，时间一定时，父亲与儿子的速度比为 4:3，假设父亲的速度为 4，儿

子的速度为 3，儿子一步的距离为 1，由追及公式可得 100=（4-3）t 追，解得 t 追=100，则

儿子共跑了 100+100×3=400（步），选择 C。 

 

 

6.【答案】B 

【提示】当他们速度相等时，第一次距离最大。设 X 小时后两车速度相等，则有 40+2X=50

－ 2X ， 解 得 X=2.5 小 时 ， 此 时 两 车 速 度 为 45 公 里 / 小 时 。 两 车 距 离 为 ：  

=12.5 公里。最大距离为 12.5 公里。 
5.2

2
45405.2

2
4550







 

7.【答案】A 



【解析】设小正方形边长为 a，大正方形边长为 b，阴影部分的面积为 a×b，依据题意

可得（4a+4b）×2＝320，（a2+b2）×2＝1700，解得 a×b＝375。故本题答案选择 A 选项。 

 

8.【答案】A 

【解析】分析题干可知，本题考查 4 辆车的错位排序，根据错位排列个数关系 D4=9，

选择 A。 

 

9.【答案】C 

【解析】依题可得，到 9 时 17 分时，船已往返三次，加上最后一次船上的 4 人，一共

载过去了 3＋3＋3＋4＝13(人)。那么还在等待渡河的有 32－13＝19(人)。 

 

10.【答案】C 

【解析】设共有 100 人考试，则得 90 分以上的同学依次有 70、75、85、90 人，因此没

过 90 分的依次有 30、25、15、10 人，则没过 90 分的最多有 30+25+15+10=80(人)，故 90

分以上的至少有 100-80=20(人)，占 20%。选择 C。 

 

11.【答案】C 

【解析】设共有 100 人考试，则得 90 分以上的同学依次有 70、75、85、90 人，因此没

过 90 分的依次有 30、25、15、10 人，则没过 90 分的最多有 30+25+15+10=80（人），故 90

分以上的至少有 100-80=20（人），占 20%，所以选择 C 选项。 

 

12.【答案】D 

【解析】每隔 3、4、5 天，即每 4、5、6 天去一次，周期为 4、5、6。4、5、6 的最小

公倍数为 60，即三人在 60 天后会再次相遇。2016 年是闰年，2 月有 29 天，2 月 10 日相遇



后，还剩 19 天；3 月有 31 天，加起来正好 50 天，则还剩 10 天。因此，三人会在 4 月 10

日再次相遇。选择 D。 

 

13.【答案】B 

【解析】设去年每吨钢材盈利 10 元，销量为 10 吨，则今年每吨盈利 6 元，销量为 18

吨，因此今年总利润 18×6=108 比去年总利润多出 8%。选择 B。 

 

14.【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“有”、“得”、“倒扣”、“共”。 

第二步，设该学生答对 道题，没答对（不做或做错）的题目有 道。根据“有”50

道判断题，可得 ；根据对一题“得”3 分，没答对“倒扣”1 分，“共”得 82 分，

有 。 

第三步，结合两式，解得 ， ，则相差 。因此，选择 D 选项。 

 

15.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“平均”、“之间”、“共”。 

第二步，把 144 张卡片“平均”分成若干盒，则每盒的张数应为 144 的约数。144=2×

2×2×2×3×3，10 到 40“之间”的约数有 12、16、18、24、36，故“共”有 5 种不同的

分法。 

解法二：144 张卡片平均分成的盒子数应在 至 之间，其中能整除 144

的有 4、6、8、9、12，故共有 5 种不同的分法。 

因此，选择 B 选项。 
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